


Воспитатели:
Пятницкая Валентина Викторовна

· Воспитатель высшей категории, общий стаж 36 лет, из них 30 лет педагогической деятельности в детском саду №59 «Лакомка»
· Имею: почетную грамоту Министерства Образования Российской Федерации. Приказ от 11 апреля 2012г.№617/к-н;

· Благодарственное письмо Министерства Общего и Профессионального образования Ростовской области. Приказ от 10 сентября 2009г. №873-н;

· Прошла курсы повышения квалификации ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО «Комплексный подход к реализации инновационных программ и технологий в условиях современного ДОУ» в 2011г; Авторские курсы Воскобовича В.В. «Сказочные лабиринты игры» - игровая технология интеллектуально-творческого развития детей дошкольного и младшего возраста в объеме 24 ч в 2010г., 2012г.

· Отличительная черта как педагога: Умение держать все под контролем.
· Кредо: Влюбленность в свое дело, желание понять ребенка, не навязывая ему своей воли, развить способности, помочь быть самим собой, осознавая себя как личность.
Истомина Ирина Викторовна
· Воспитатель первой категории, общий стаж 3 года, из них 3 года педагогической деятельности в детском саду №59 «Лакомка»
· Прошла курсы повышения квалификации ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО по проблеме: Авторский курс Н.М. Крыловой «Детский сад – дом радости» -пространство становления личности дошкольника  в 2012г. ;

            Авторские курсы Крыловой Н.М. «Детский сад-дом радости» в 2011г.       

            Авторские курсы Воскобовича В.В. «Сказочные лабиринты игры» - игровая технология            интеллектуально-творческого развития детей дошкольного и младшего возраста в объеме 24 ч в 2010г., 2012г. 
· Представлен опыт работы «Проект по ознакомлению детей с правилами дорожного движения «Наш Друг Светофорчик»  в журнале ДОУ «Страна Детсадия» в 2012г.

· Награждена грамотами:

· в честь международного Дня учителя за добросовестный, творческий труд в деле воспитания детей дошкольного возраста, октябрь 2012г.

· за творческую реализацию в практической деятельности современных инновационных педагогических технологий, активное участие в семинарах-практикумах для педагогов МДОУ Азовского района, ноябрь 2012г.

· Отличительная черта как педагога: добрая, относится к воспитанникам, как собственным детям, сопереживает вместе с ними все успехи и разочарования. У детей стремится развивать честность, доброту и человеколюбие!
· Кредо: «Засеешь поле доброю пшеницей –

Оно посев вернет тебе сторицей.

А сколько добрых всходов даст в столетьях

Добро, что ты сумел посеять в детях!»

Ф. Алиева.

Помощник воспитателя 
Сальникова Татьяна Александровна

Стаж работы в детском саду №59 «Лакомка» 2 года

