ОПЫТ РАБОТЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ЦЕНТРА РАЗВИТИЯРЕБЁНКА ДЕТСКОГО САДА ПЕРВОЙ КАТЕГОРИИ №59 «ЛАКОМКА» 

с.Кулешовка Азовского района Ростовской области
Тема: «Интегративный подход к целостному развитию личности дошкольника в условиях реализации образовательной программы МБДОУ» 
Актуальность.

Происходящие изменения в обществе ставят перед дошкольной образовательной системой задачу обновления содержания, в первую очередь, в воспитании личности ребёнка.  Смена педагогических парадигм, выражается в распространении идей личностно-развивающего образования.  Главным направлением перестройки дошкольного воспитания является гуманизация педагогического процесса, предполагающая ориентацию педагога на личность ребёнка , на новое содержание и психолого-педагогические технологии его реализации,  на новое качество образования ,выражаемое в компетентности современного человека как условия его успешной самореализации. 
Особое значение в решении этой проблемы приобретают задачи и функции дошкольного учреждения, основанные на отношении к дошкольному возрасту как к уникальному периоду жизни человека, так как именно в этот период формируются представления об окружающем мире, происходит интенсивное развитие личности ребенка. 

Значимость и необходимость развития целостной личности ребенка нашли свое отражение в программных документах  системы образования,  в материалах федерального, регионального и муниципального уровней : в Концепции Федеральной программы развития образования до 2010г, в Законе РФ  «Об образовании», в «Концепции модернизации российского образования на период до 2010г.»., в Концепции содержания непрерывного образования (дошкольное и начальное звено), утвержденной Федеральным координационным советом по общему образованию Министерства образования РФ 17.06.2003 г, в «Типовом положении о  дошкольном  образовательном учреждении»   (постановление  Правительства  РФ от 12.09.2008  №666),  в приказе Министерства образования и науки Российской федерации от 23 ноября 2009 года № 665 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» (ФГТОП).
Образовательная стратегия  Администрации Азовского района отражена в  долгосрочной  «Целевой программе развития образования Азовского района на 2010-2013 г.г» 
Образовательная программа  муниципального бюджетного дошкольного образовательного  учреждения  центра развития ребенка детского сада  первой категории № 59 «Лакомка»  определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии детей и включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям - физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому.

Одним из требований, предъявляемых к образовательной программе  является учет принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей.

Понятие «интеграция» обучения детей дошкольного возраста - сложный многогранный феномен, который к настоящему времени изучался в различных аспектах.  

Психологические механизмы интегрированного обучения и его влияние на развитие личности ребенка объясняются с позиций ряда концепций в области психофизиологии (П.К. Анохин, В.М. Бехтерев, И.П. Павлов и др.) и психологии (JI.C. Выготский, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, A.B. Запорожец, E.H. Кабанова-Меллер). Общетеоретические аспекты педагогической интеграции отражают научные представления об ее направлениях, уровнях, формах, способах и других особенностях. В настоящее время происходит активная разработка разнообразных концепций на основе социоцентрической модели педагогической интеграции (Т.И. Бакланова, B.C. Безрукова, М.Н. Беру лава, И. Д. Зверев, В.Н. Максимова, Ю.С. Тюнников, Н.К. Чапаев и др.). 

В соответствии с идеями JI.C. Выготского и A.B. Запорожца, базисное, содержание дошкольного образования должно быть целостным и многоаспектным и включать в себя информацию из разных областей действительности, способы и средства различных видов деятельности ребенка, способы  общения и адекватного поведения, набор определенных личностных качеств, что подчеркивает многоаспектность содержания педагогического процесса в отличие от школьной «предметности».

Введение A.B. Запорожцем такого понятия, как «смысловая сторона человеческой деятельности», подчеркивает феномен эмоционального отношения ребенка к выполняемым действиям, которые должны иметь для него личностный смысл. Решение базисных образовательных задач связано с реализацией деятельностного подхода (J1.C. Выготский, А.Н. Леонтьев), «организацией значимых для ребенка «специфически детских видов деятельности» (A.B. Запорожец), в процессе которых он творит «свой мир», удовлетворяя потребность в познании, общении, эмоциональном переживании»
Значимыми представляются теоретические основы обучения дошкольников, разработанные Е.А. Флериной, выделившей различные типы и виды занятий, А.П. Усовой, доказавшей необходимость обязательной программы для детского сада и занятий как формы организации обучения, а также исследования в области дошкольной дидактики A.M. Леушиной и ее учеников (Н.Г. Белоус, Р.Л. Березина, З.А. Грачева, В.В. Данилова, Л.И. Ермолаева, Н.М. Зубарева,  Р.Л. Непомнящая, П.Г. Саморукова  др.). 

Существенной в исследовании проблемы интегрированного обучения является концепция системного подхода к развитию личности ребенка дошкольного возраста, раскрытая в работах В.И. Логиновой и представителей ее научной школы (H.A. Вершинина, Л.М. Гурович, H.H. Кондратьева,  Н.М. Крылова, Л.А. Мишарина, Л.Я. Мусатова, Е.А. Носова и др.). В рамках данной концепции обоснована необходимость установления взаимосвязей различных представлений ребенка об окружающем мире. 

В теории и методиках дошкольного образования идея интегрированного обучения нашла отражение преимущественно в исследованиях, посвященных взаимодействию различных видов искусства и детской художественной деятельности (H.A. Ветлугина, Т.С. Комарова, О.С. Ушакова и др.).

Значимыми являются работы P.M. Чумичевой, в которых отражен синтез (интеграция) искусств и выявлены механизмы их взаимодействия в содержании занятий 
Для того чтобы интеграция стала реальностью, нам необходимо было найти «инструмент», обеспечивающий организацию педагогического процесса, изменить формы и методы работы с детьми в структуре дошкольного учреждения.  Таким инструментом  стало  интегративное планирование, которое  явилось регулятором  профессиональной деятельности  педагогов,  позволило переосмыслить общую структуру организации работы с детьми внутри коллектива педагогов  и глубоко понять задачи развития детей.
Что  заставило нас отказаться от традиционного пути и начать поиск нового?   

1. В нашем дошкольном учреждении появились узкие специалисты: логопед, педагог-психолог, воспитатель по физкультуре, педагог дополнительного образования, руководитель изостудии, руководитель театральной студии, которые в основном работали по своим авторским программам.Часто каждый из них строил работу, исходя из своего предметного содержания, не соотнося его как с базовой программой, так и с тем содержанием, которое дается детям другими специалистами. При этом воспитатель практически терял свою основную функцию в  образовательном процессе, а сам процесс терял целостность.
2. Возник ряд противоречий между: 

- необходимостью формирования у дошкольников целостных представлений об окружающем мире и наличием отдельных разрозненных представлений; 

- огромным развивающим и воспитательными потенциальными возможностями интегрированного обучения детей дошкольного возраста и ограниченным использованием его возможностей в воспитательно-образовательном процессе ДОУ; 

- потребностями практики во внедрении интегрированного обучения детей дошкольного возраста и его слабой теоретической разработанностью; 

- фрагментарностью отдельных исследований в области интегрированного обучения и необходимостью разработки целостной концепции дошкольного учреждения; 

- широким применением интегрированного обучения в практике дошкольных учреждений и интуитивным уровнем готовности педагогов к его реализации. 
Цель опыта. 
Создание системы интегративного образования,  обеспечивающей раскрытие внутреннего потенциала ребенка с учетом его индивидуальности. 

Гипотеза.
Реализация интегрированного содержания педагогического процесса предполагает особую модель, которая  носит интегративный характер, поскольку базируется на едином смысловом контексте. Она предусматривает организацию разных видов детской деятельности в их взаимосвязи, опирающейся на их внутреннюю логику развития и разные векторы использования педагогического воздействия (непосредственного и опосредованного - через организацию взаимодействия детей друг с другом и через организацию развивающей предметной среды).

При  организации   интегрированного обучения воспитание станет фактором динамического развития  и мобилизации совместных усилий всего коллектива  детского сада и будет связана с формированием у детей: 

-адекватного восприятия широкого мира визуальной информации;

-умения  переносить знания с одного вида деятельности на другой, одну информацию на другую, находить общее и индивидуальное;

-осознания и усвоения окружающего мира избирательно, умения адаптироваться в нем, активно проявлять себя в творчестве

Интегрированный подход будет способствовать переосмыслению общей структуры организации работы с детьми внутри коллектива педагогов и воспитателей, планированию специальных занятий по теме, общей для нескольких педагогов, которые будут проводиться разными педагогами в разное время, построенных на активном взаимодействии основного  и дополнительного образования.

Во всей этой деятельности существенную роль будет играть среда: это и среда общения и сотворчества, интеллектуальная и творческая, полихудожественная и эстетическая образовательного учреждения. Среда, объединяющая в себе многообразие предметного, природного мира и искусства позволит максимально развить у детей поле пространственного воображения: широту, объем воображаемых представлений, фантазию. Среда будет выступать важным условием развития ребенка  на всех его возрастных ступенях

Задачи опыта. 
1. Выявить и обобщить историко-педагогические истоки теории, методики и практики интегрированного обучения детей в дошкольных образовательных учреждениях как инновационной формы организации обучения.
2. Формировать новое теоретически-обобщенное мышление педагога, способного построить взаимодействие с ребенком на принципах сотрудничества.
3. Определить, обосновать эффективность системы мониторинга готовности педагогов к интегрированному обучению детей дошкольного возраста как к инновационной деятельности.
4. Изучить концептуальные основы интегрированного обучения детей в дошкольном образовательном учреждении как целостной педагогической системы. 

5. Создать условия для эффективного участия всех заинтересованных субъектов в управлении качеством образовательного процесса и здоровьесбережения детей.
 6. Разработать модель, основанную на взаимодействии разных видов деятельности ребенка и взрослых для успешной самореализации  ребенка в ДОУ. 

 7. Апробировать разработанную модель как средство построения    интегрированного содержания педагогического процесса в  практике ДОУ.

 8. Освоить педагогический мониторинг: уточнить критерии оценки образовательной деятельности детей через поэтапное введение интегральной   системы оценивания, внедрение современных методик определения результативности воспитания и обучения. 
 9. Обобщить и распространить собственный опыт среди профессиональных коллективов детских садов.
Описание содержания практической деятельности по реализации обозначенной темы опыта

Термин «интеграция» относится к числу общенаучных понятий. Активное использование этого термина в отечественной науке отмечается с 80-х годов ХХ века. Философия, а следом и педагогика постепенно продвигались к характеристике таких явлений как: слияние, связь, взаимосвязь и т.п. Осмысление понятия «интеграция» шло от постижения категорий «связь», «отношения», «комплексный подход», «система», «целостность». И лишь в 80-е годы пришли к термину «интеграция»
В настоящее время философы понимают интеграцию и как процесс, и как результат разрешения каких-либо противоречий через установление связей, как высшую ступень взаимосвязи, дающую такой продукт, как целостная непротиворечивая система.
В педагогику это понятие пришло, конечно, из философии. Первоначально, как отмечает В.С. Безрукова, педагоги шли по пути прямого заимствования определений и характеристик интеграции из философских источников. Но это лишало педагогическую теорию интеграции самостоятельности и отражения специфики интеграции педагогических явлений, поэтому позже появились свои концепции педагогической интеграции.

Педагогическая интеграция – это установление связей и отношений педагогическими средствами и ради педагогических целей. Она осуществляется в рамках педагогической теории и практики, поэтому используются педагогические принципы, формы и методы интегрирования (В.С.Безрукова c.19).

Интеграция как педагогический феномен имеет несколько существенных характеристик, определяющих ее категориальный статус. Чаще всего интеграция рассматривается как процесс и как результат этого процесса. Но, кроме того, нередко интеграция характеризуется как принцип развития педагогики и педагогической практики. 
Педагогическая интеграция как принцип развития педагогической теории и практики есть ведущая идея, отражающая особенности современного этапа развития и гарантирующая в случае ее реализации достижение более высоких позитивных результатов в научной и практической деятельности (В.С.Безрукова, c.29).

Как принцип развития педагогической теории и практики, интеграция, подчеркивает В.С. Безрукова, охватывает своим влиянием достаточно широкий круг образовательных явлений.
Многие специалисты (К.Ю. Белая, Д.И. Воробьёва, Т.С. Комарова, Н.В. Корчаловская), считают, что интеграция является одним из путей достижения качества образования, его обновления и эффективности в развитии личности ребёнка, сохранения здоровья и свободного пространства детства.
В основе концепции создания интегративного образования в дошкольном учреждении  лежит Концепция дошкольного воспитания (1989 год), Конвенции «О правах ребенка» (1989г), Закон «Об образовании» (1992 год) «Концепция построения развивающей среды ДОУ».  Для определения перспектив деятельности проведён глубокий анализ процесса развития ДОУ с момента открытия и до сегодняшнего состояния, анализ социальной ситуации, образовательных запросов и интересов детей, ресурсного состояния ДОУ, материально-технической базы, научно-методического обеспечения, взаимоотношений со школой.
Научной основой концепции послужили исследования учёных (Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, В.В. Давыдов, Л.А. Венгер, Н.А. Ветлугина, Н.К. Сакулина, Т.С. Комарова, Т.Г. Казакова, Л.А. Парамонова, О.П. Радынова). Методологической основой является учение В.С. Мерлина  о развитии каждого человека  как интегральной индивидуальности. Это развитие идёт как саморазвитие в условиях, когда человек любого возраста овладевает деятельностью на уровне самостоятельности, т.е. она становится самодеятельностью - формой самовыражения человеком себя как индивидуальности.
Исследователи доказывают, что раскрытие личности ребёнка возможно в том случае, если учитываются его индивидуальность, развитие его творческого потенциала, свободного, без нажима со стороны взрослого, основанного на самовыражении ребёнка, его саморазвитии, на сотрудничестве и сотворчестве, с использованием только гуманных методов и приёмов. 
Восприятие ребёнка-дошкольника должно быть построено на эмоциональном воздействии, на удивлении, потрясении, любовании, эстетическом наслаждении. Средствами искусства и детской художественной деятельности у детей формируются такие качества, как самостоятельность, инициативность, творческая активность, снижается напряжённость, скованность, закомплексованность, поведение принимает характер открытости, естественности, детской непосредственности

Известные тезисы К.Д.Ушинского «Передается не опыт, а мысль, выведенная из опыта» и Л.С.Выгодского «Научишься сам, когда научишь другого» можно интерпретировать следующим образом. Образовательное новшество можно считать до конца состоявшимся и освоенным в полной мере, когда данный опыт упакован в текст статьи, методических рекомендаций, выступления на педсовете, семинаре, конференции. Наша задача не только помочь педагогу в осуществлении инновационной деятельности, но и в подготовке его к созданию материала, отвечающего современным требованиям.
Этапы работы
I этап – аналитико-поисковый   (2008  - 2009гг.):
- изучение состояния научной разработанности проблемы;
- анализ практики интеграции; 
- введение понятия «способ интеграции» как основополагающей     характеристики образовательной структуры  ДОУ;  
- поиск вариантов внедрения интегративного подхода в профессиональную деятельность педагогов; 
- формулировка гипотезы научно-теоретических основ и программно-методического обеспечения педагогического процесса.
Важный этап обновления в работе дошкольного учреждения связан с программно-методическим обеспечением. Все образовательные программы и технологии в ДОУ реализуют принципы педагогики развития и сотрудничества, способствуют тому, что стиль взаимоотношений проходит в парадигме личностно-ориентированного стиля.  С 2000 года на базе нашего детского сада работают научные центры г.Санкт- Петербурга – программа Н.М.Крыловой «Детский сад-Дом радости», авторский педагогический центр кандидата педагогических наук доцента Н.Н.Ефименко г.Одесса., где апробируются современные здоровьесберегающие технологии. Реализовывался принцип интеграции парциальных программ  и технологий: программа «Кроха» Григорьевой Г.Г.; Сергеевой Д.В.. «Ладушки» Новоскольцевой И.Н., «Гармония» Тарасовой К.И., «Малыш» Петровой В.А.; Князевой О.Л., Р.Б.Стеркиной  «Я,ты,мы»; региональной Н.В.Корчаловской, Н.Г.Пешковой «Сотворчество»;  И.Э.Куликовской «Мироведение детей дошкольного возраста»;  Р.М.Чумичевой, О.Л.Ведмедь «Родники Дона»; авторских программ -Е.Б.Колтаковой «Вдохновение».
К обновлению интегрированного  педагогического процесса можно отнести и содержание коррекционно-развивающей работы на основе внедрения инновационных здоровьесберегающих педагогических технологий: «Коррекция нарушений речевого развития в «Театре физического воспитания и оздоровления детей дошкольного  и младшего  школьного возраста»; Ефименко Н.Н. «Физкультурные сказки»; «Логоритмика в ДОУ» Вороновой А.Е.; «Сказкотерапия для дошкольников и младшего школьного возраста» Л.Д.Коротковой, комплексная программа «социального развития дошкольников «Первые ступеньки в большой мир» М.Л.Барановой,  «Сенсорная комната -волшебный мир здоровья»-ООО»ПКФ «АЛЬМА»».
Осуществляя выбор путей обновления образовательного процесса и эффективного управления ими, мы учли основные функции нашего МДОУ «Лакомка», интересы детей и профессиональные возможности педагогов. 

Профессиональная квалификация является интегральным образованием, включающим в себя профессиональный опыт, мотивацию, личностные качества и другие профессиональные характеристики, что непосредственно влияет на качество и результативность деятельности  педагогических работников и обеспечивает готовность и способность выполнения различных профессиональных задач.

Мы выделили основные пути интегрированного подхода в работе с коллективом: 

- повышение профессионального мастерства педагогов, самообразование, саморазвитие через разные формы управленческой работы; 

- обновление педагогического процесса в рамках инновационного режима; 

- взаимодействие и интегрирование всех участников образовательного  процесса; 

- методическое обеспечение интегрированного подхода к организации педагогического процесса; 

- поиск и реализация методов педагогического сотрудничества с семьями воспитанников.
Организация методической и педагогической работы была построена на принципах индивидуального и дифференцированного подхода к педагогам.  

Введение мониторинга в практику работы побудило педагогов к творчеству. Диагностика помогла определить мотивы повышения квалификации, увидеть единство подходов к воспитательному процессу, определить личностные особенности каждого педагога.
С коллективом были определены конкретные задачи для каждого направления: “Что мы хотим изменить в содержании педагогического процесса?”, “Какую цель мы ставили при организации методической работы?”, “Как изменим предметно-развивающую среду?”.

В целях поддержки инновационной деятельности была сформирована творческая группа – это профессиональное объединение педагогов, становление которого происходило в спорах и дискуссиях о развитии образовательного пространства детского сада. Несмотря на сложность и эмоциональную напряженность, позитивной динамикой наших встреч явилось обсуждение на столько нюансов технологий, сколько позиции педагогов, их вовлеченности в педагогический процесс, способности к творческой деятельности. Новый профессионализм воспитателей формировался с одной стороны в условиях максимальной свободы выбора форм и методов работы с детьми, родителями и коллегами, а с другой стороны педагогическая активность опосредована культурной нормой, то есть осуществляется в контексте задач утвержденной образовательной программы.
Углубленная работа творческой группы педагогов по освоению новых, здоровьесберегающих технологий (психогимнастика, групповое творчество, драматизация, театрализованные игры), была направленна на снятие эмоционального напряжения, регулирование нагрузок у детей. В результате освоения данных технологий было выбрано художественно-эстетическое направление работы, объединяющее театральную, музыкальную и изобразительную деятельность. Цель этого направления — развитие личности ребенка с учетом его творческого и интеллектуального потенциала, через воспитание духовности, эстетического вкуса и приобщение к культурным ценностям. Главное — развить у ребенка фантазию, любознательность, вырастить его физически развитым, эмоционально устойчивым, социально адаптированным. Условием развития необходимых качеств является естественная деятельность ребенка — игра, объединенная одним сюжетом, наполняющим жизнь радостью, весельем, удовольствием.
Информационно-методическое сопровождение было построено в следующей последовательности:
– создание банка данных по современным методикам, достижениям психолого-педагогической науки по приоритетному направлению.
С целью осуществления приоритетных направлений Центра развития ребенка использовались программы и технологии:
- включение каждого воспитателя в педагогический поиск решения проблемы интеграции;
- создание видеотеки методических материалов.
При проектировании образовательного процесса в соответствии с контингентом воспитанников, их индивидуальными и возрастными особенностями для успешной реализации целей и задач образовательной программы ДОУ  в рамках  интегративного подхода были созданы условия  организации предметно-развивающей среды.
II этап - внедренческий  (2009 - 2010 гг.) 

Современная ситуация в образовании ставит педагога в принципиально новые условия, для которых характерны отсутствие жесткой регламентации педагогической деятельности, значительное расширение информационного поля, модернизация социальных функций педагога, развитие индивидуальности, готовность к принятию решений, мобильность применения профессиональных качеств .
Для педагогов инновационная  интегративная деятельность стала  не самоцелью, а инструментом, пространством профессионального, личностного роста. Изучив проблему интегрированного обучения, которая стала для нашего коллектива новой моделью , направленной на потенциальное развитие личности, личностно-ориентированного обучения и воспитания детей, с учётом их склонностей и способностей, основной акцент  был сделан на интеграцию предметных областей. Педагоги и  специалисты определили ее как один из путей достижения качества образования, его обновления и эффективности в развитии личности ребенка, сохранении здоровья и свободного пространства детства.. Интеграция охватила  все виды деятельности  через взаимосвязи, взаимопроникновения различных разделов воспитания и образования детей: художественно-творческую и речевую, изобразительную, художественно-речевую, музыкальную, физкультурно-оздоровительную, интеллектуально-познавательную, коммуникативную; разнообразные игры: дидактические, подвижные, игры-драматизации, сюжетно-ролевые и др. Мы опирались  на известные положения о том, что в основе любой деятельности вне зависимости от ее предметной ориентации лежат мотивы: желания, потребности, склонности, интересы, непосредственно связанные с содержанием деятельности. 
Педагоги овладели мастерством взаимодействия с детьми:
- позиция «равного» партнера, включенного в деятельность с детьми, который изнутри этой деятельности вводит свои предложения и принимает замыслы детей, демонстрирует разнообразные способы действий, решает возникающие в совместной деятельно​сти проблемы «вместе» с детьми без жестких оценок - «правиль​но-неправильно», «хорошо-плохо» и т.п.;
- позиция «создателя» окружающей развивающей среды, пред​метного мира ребенка, когда взрослый непосредственно не вклю​чен в детскую деятельность, а предоставляет детям возможность действовать свободно и самостоятельно.
Интегративная  деятельности  нашла отражение в работе педагогов в условиях образовательной программы ДОУ.
Интегративный подход к построению целостной педагогической системы  способствовал расширению и вариативному выстраиванию содержания, сохраняющему базисную его направленность и учитывающему специфику нашего образовательного учреждения.
Интегративный подход к организации педагогического процесса, который охватывал содержание, формы и методы образовательной работы в их взаимосвязи, а также специфические детские виды деятельности, субъектом которых является сам ребенок, позволяет на основе базисного содержания образования построить эффективную вариативную систему воспитания и обучения дошкольников. Вариативность включала возможность выстраивания педагогической работы в соответствии с актуальными возрастными и индивидуальными развитием детей, построения деятельности на занятиях и вне занятий на едином интегративном  основании. Организация педагогической работы на основе интегративного планирования обеспечила перенос детьми полученных знаний в другие сферы деятельности за счет многократного и разнообразного по форме «проживания» и проигрывания данного содержания, что способствовало более глубокому и творческому его освоению, привило к высоким показателям развития, построению целостной картины мира у дошкольников. Интегративное планирование способствовало выстраиванию взаимодействия между всеми участниками педагогического процесса при сохранении логики каждого направления,  выработке единого взгляда на развитие дошкольника, пониманию специфики дошкольного детства.

Применение интегративных принципов планирования стало инструментом воспитателя в его профессиональном взаимодействии с коллегами, выработке их общего взгляда на специфику развития ребенка-дошкольника, способствовало развитию умения выстраивать стратегию и тактику своей работы, повышая их профессиональную компетентности.

Был составлен комплексный перспективный план по интеграции в педагогическом процессе с учётом нагрузки, сбалансированности видов деятельности.
Апробированы в  практике: 
- авторские программы  педагогов ДОУ: «Путешествия, открытия, увлечения»- познавательная  программа, «Дружу, радуюсь, играю»- программа эмоционального развития,  «Радуга красок» - программа коррекционно-развивающей работы с детьми младшего и старшего дошкольного возраста  по изобразительной деятельности,  «Формирование первичных умений вокального исполнительства детей дошкольного возраста», «Ради здоровья детей», где представлены рациональные подходы к организации и проведению оздоровительных и закаливающих мероприятий, предусмотрено  создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценную жизнедеятельность детей в дошкольном учреждении.

- серии авторских занятий по физической культуре БТИ « Времена года»,  «Модель комплексного мониторинга здоровья ребенка», «Модель двигательного режима детей 3-7 лет» с целью организации оптимального двигательного режима.
С целью интеграции и координации практической деятельности специалистов и педагоговДОУ в рамках единого пространства развития ребенка были разработаны:

- циклограммы деятельности специалистов; 
- перспективно-тематическое планирование; 
- модели образовательного пространства; 
- схемы, технологические карты, памятки.
Создан учебно-методический комплект, способствующий личностному развитию ребёнка средствами интегрированных занятий, включающий:

- методические рекомендации по планированию и проведению интегрированных занятий;

- серии интегрированных занятий по  направлениям: познавательно-речевое, социально-личностное, художественно- эстетическое, физическое; 

- коллективные композиции в форме игр-драматизаций, театрализованных представлений, вечеров-развлечений, тематических концертов, литературно-музыкальных композиций, фестивалей здоровья.
У детей дошкольного возраста развивается познавательный интерес и активность, поскольку любая тема требует от них активизации опыта реальной жизни в ситуации интегрированного занятия, где у ребенка реализуется творческие способности , развиваются коммуникативные умения.

Интегрированные занятия наших педагогов ДОУ имеют свои отличительные особенности, это:

- предельная чёткость, компактность, большая информативность материала; 
- логическая взаимообусловленность, взаимосвязь интегрированных предметов; 
- свободное размещение наглядного материала; 
- смена динамических поз; 
- привлечение к проведению занятий узких специалистов и родителей.
Одним из направлений обновления содержания образования является проектная деятельность , которая успешно используется педагогами нашего ДОУ.  – это уникальное средство обеспечения сотрудничества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию. Разработка и реализация творческих проектов центра развития ребенка - важное условие повышения качества педагогического.. Пройдя через разнообразные формы методической, дидактической, исследовательской, диагностической работы педагоги не только повысили свой профессиональный уровень, но для них стало потребностью узнать что-то новое, научиться делать то, что они  не умеют. Проектирование потребовало от всех участников педагогического процесса индивидуальных оригинальных решений, и в тоже время коллективного творчества. Изменения в развивающемся дошкольном учреждении происходили не хаотично, а прогнозировались участниками образовательного процесса.

Успешно реализованными творческими проектами были:
«Фестиваль искусств «Цветик-семицветик». Это мероприятие   погрузило детей в атмосферу русского быта, устного народного творчества и они почувствовали себя частичкой своего народа с его традициями и обычаями. Здесь ярко проявилось творчество педагогов и родителей. Родители раскрыли свой творческий потенциал, придумывали своим детям оригинальные костюмы, сочиняли веселую сказку, рисовали красивые рисунки и все вместе они были  счастливы.

«Русский солдат славу Отечества достойно защищал» (патриотическое воспитание средствами музейной педагогики). Это мероприятие  заставило наших  детей задуматься об ответственности за судьбу Отечества, готовности защищать его. Была создана особая атмосфера, которая позволила каждому ребенку реализовать свою познавательную активность. Этот проект проходил в тесном сотрудничестве  с родителями. 

«Волшебная астрономия» дети  узнали об окружающем мире до глубин Вселенной, от мифов древней цивилизации до современных научных открытий, не зазубривая научные истины, а открывая их самому.
«Создание предметно-развивающей среды в ДОУ на развитие связной речи дошкольников». Проект направлен на повышение качества развития связной речи детей старшего дошкольного возраста через создание предметно-развивающей среды.
«Моя малая Родина – детско-родительский проект» Обогащение детско-родительских отношений опытом совместной деятельности через формирование представлений о родном крае.

В серии  культурно-познавательных проектов, дети  расширили знания  о храмах, много нового узнали о духовной культуре русского наро​да.

Во всей  деятельности ДОУ существенную роль играет среда: это и среда общения и сотворчества, интеллектуальная и творческая, полихудожественная и эстетическая, объединяющая в себе многообразие предметного, природного мира и искусства позволяет максимально развивать у детей поле пространственного воображения: широту, объем воображаемых представлений , фантазию. Среда выступает важным условием развития ребенка  на всех его возрастных ступенях, выполняя образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организационную, коммуникативную функции. Но самое главное - она работает на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка.

Инновационность подхода к организации среды развития ребенка определилась актуальностью интеграции не только образовательных областей, определенных ФГТ, но и необходимостью организации на принципах развития и интеграции. 
Эффективная модель инновационного учреждения создана на основе построения дифференцированного пространства развития  это: методический кабинет, кабинет логопеда музыкальный гостиная, физкультурный зал, фито-бар «Травиночка», сенсорная комната «Волшебный мир здоровья»,  театральная студия «Цветик Семицветик», изостудия «Акварелька», комната сказок, центр музейной педагогики, куда вошли :  комната народных традиций «Горница», музей «Родиноведение», «Экологический мини-музей». 
Систематический  мониторинг   воспитательно-образовательной деятельности воспитателей и специалистов детского сада позволяет добиваться высоких результатов, подтверждением чему являются данные систематического анализа выполнения воспитанниками основных разделов программ.

Качество  дошкольного образования связано с изменениями в подходах профессиональной подготовки педагогов. Национальный проект «Образования»  позволил нашему ДОУ выявить и поддержать лидеров роста» нового качества образования.  Два наших педагога  стали победителями областного конкурса «Лучший педагогический работник дошкольного образования Ростовской области». В 2008 году Н.Н.Орлова- педагог высшей категории за опыт работы «Коррекционно-развивающая работа с детьми дошкольного возраста»; 2009 год - воспитатель высшей категории Радионова А.Ф. за  опыт «Реализация индивидуальной траектории - средство формирования и развития  личности ребенка дошкольного возраста». 
Динамика   показателей роста кадрового потенциала:

	Годы
	Высшая категория

	Первая категория
	Вторая категория
	Без категорий

	2005г.
	7,4%
	26%

	51,8%
	14,8%

	2005-2010г.г.

	26,4%
	40,3%
	33,3%
	0%


Повышение квалификации педагогов через КПК при ИПК и ПРО областные , районные конференции, семинары, методические объединения с 2005-2010 г обучение  прошли 27 педагогов -100%.

Таких результатов позволило достичь система работы по повышению квалификации педагогов дошкольного учреждения (курсы, аттестация, обучение в высших учебных заведениях,  методическая работа в ДОУ и на муниципальном уровне, участие педагогов в различных конкурсах, организация дополнительного образования дошкольников, разработка и реализация инновационных проектов). 
              III  этап - обобщающий (2010 — 2011 гг.) 
Анализ достигнутых результатов:
Проведена корректировка выстраивания целостной педагогической системы, уточнены гипотеза и концептуальные положения, в практику работы внедрены авторские программы интегративного характера и отобраны  соответствующие формы и методы, выявлены пути совершенствования работы.  Разработаны и апробированы формы работы с педагогами и условия, способствующие эффективному использованию интегративного планирования с учетом уровня и направленности реализуемой образовательной программы. Завершено оформление опыта Музыченко Л.В. «Азовские родники Дона». 

В основе концепции образовательной программы ДОУ  определено: дети развиваются наилучшим образом тогда, когда они действительно увлечены процессом обучения. На основе такого подхода наши дети активно развиваются, усваивая информацию об окружающем мире в ходе игр и др. видов детской деятельности ,проходят через закономерные стадии развития,   обеспечены социальным взаимодействием педагогов, направленным на эмоциональное  развитие.

Тщательно продуманная педагогами среда развития, стала побуждать детей к исследованию, активности, проявлению инициативы и творчества. При этом воспитатели  с одной стороны, является автором среды, с другой стороны - ее компонентом, формируя обстановку,  предоставляя материалы для развития и учитывают при этом интересы , способности и потребности  каждого ребенка ; поддерживают в детях самостоятельность, естественную любознательность, инициативу, активность в освоении окружающей действительности зная особенности развития каждого ребенка, творит, проектирует и создает среду. Создавая «среду обитания» ребенка,. они становятся дизайнерами, декораторами, кукольниками, портными, художниками, конструкторами, психологами, мастеровыми и т.д.

Продолжена работа по проектированию и развитию предметно-развивающей среды.  В практику работы внедрены авторская технология интеллектуального развития «Сказочные лабиринты игры»  В.В.Воскобовича и завершен проект по созданию фиолетовой комнаты.
В перспективе:

Опыт работы ДОУ №59 может найти практическое применение в работе ДОУ Азовского района. Алгоритм построения интегрированного занятия может выступать инвариантом ,так как он рассматривается с нескольких сторон :теоретической, практической  и способствует формированию целостной картины мира, У детей формируется познавательный интерес, и занятия дают высокую результативность. Переход от одного вида деятельности на другой позволит вовлечь каждого ребёнка в активный процесс. Интегрированные занятия объединят детей общими впечатлениями, переживаниями, будут способствовать формированию коллективных взаимоотношений и более тесному контакту всех специалистов образуя детско-взрослое сообщество. Интеграция поможет сократить количество занятий, освободить время для игровой деятельности и прогулок, что будет способствовать укреплению здоровья .
В условиях информационного общества информационно-коммуникационные технологии  должны стать необходимой составляющей образовательного процесса в ДОУ №59. Соединение интерактивного оборудования и инновационных педагогических методик  повысит эффективность и качество образовательной программы

Развитие электронных средств мультимедиа откроет для сферы обучения дошкольников  новые возможности:
- обучение детей при помощи новейших образовательных технологий;

- знакомство детей с возможностями и навыками компьютерных технологий; 

- ИКТ - игры будут развивать у детей способность к экспериментированию и мысленному конструированию. Благодаря таким играм у ребенка будет формироваться  воображение, внутренний план действий. 

- в форме обучающей игры с детьми дошкольного возраста мы сможем  проводить любые занятия: математику, путешествия по стране, городу, иностранный язык и риторику, конст​руирование и рисование и др. 

    Изучение технологии  «Реализация современного педагогического инструментария – эдлектронного пособия в работе со старшими дошкольниками в рамках УМК «Предшкола нового поколения» предусматривала бы повышение квалификации и педагогического мастерства педагогов, а именно, уровня их информационной культуры, компетентности в использовании интерактивных средств обучения.
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