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Известный врач-психотерапевт Элизабет Кюблер-Росс выдвинула такую идею: здоровье человека можно представить в виде круга, состоящего из четырех квадрантов: физического, эмоционального, интеллек​туального и духовного.
К сожалению, многие из нас достаточно поздно начинают понимать важность не только физического, но еще и эмоционального здоровья.
Ни для кого не секрет, что многие дети имеют невротические отклонения. Такие дети сложны и для родителей, и для педагогов, и для общества. С другой стороны, иногда вполне психологически здоровых детей родители и педагоги превращают в невротиков.

Поэтому самая важная задача взрослых, воспитывающих детей, не только сохранить физическое здоровье, но и воспитать психологически здоровую личность. 
Каждый ребенок очень впечатлителен и опыт взаимодействия получает также от взрослых. Следовательно, если педагоги и родители сохраняют свое психическое здоровье, то создать психологический комфорт и сохранить  здоровье ребенка им не составит особого труда. Но кроме этого, важно и соблюдение педагогами и родителями стратегии индивидуального психологического развития личности малыша. Это означает воспитание ребенка  на основе учета его природных задатков,  типа его высшей нервной деятельности – темперамента, его физического и умственного развития, его половой принадлежности и межполушарной асимметрии мозга. 
Мне хочется остановиться на  двух последних составляющих психологического развития – половой принадлежности и особенностях межполушарной организации мозга, поскольку эти вопросы мало освещены в педагогической литературе, но являются крайне важными для сохранения здоровья ребенка. 
Для каждого пола существуют специфические психофизиологические особенности, лежащие в основе некоторых сторон познавательного развития. 

К сожалению, нет специальной программы обучения для девочек или мальчиков. В пособиях для педагогов написано «дети такого-то возраста». При одной и той же методике обучения, при одном и том же воспитателе  мальчики и девочки приходят к одним и тем же знаниям и умениям разными путями, используя разные стратегии  мышления.

Проявление половых разли​чий приводит к различным типам мышления, восприятия, информации. Установлено, что мальчики лучше выпол​няют поисковую деятельность, выдвигают новые идеи, они лучше работают, если нужно решить принципиально но​вую задачу. Однако требования к качеству, тщательности, аккуратности исполнения или оформления у них невелики. 
Девочки обычно лучше выполняют задачи уже неновые, шаблонные, когда требования к тщательности, проработке деталей, исполнительской части задания ве​лики, потому что уже обкатаны. 

Мальчики превосходят девочек по простран​ственным способностям.  Девочки превосходят мальчиков по вербальным способ​ностям. Девочки более чувствительны к шуму, у них выше кожная чувствительность, то есть их более раздражает телесный дискомфорт, и они более отзывчивы на прикосновение, поглаживание. Игры девочек чаще опираются на ближнее зрение: они раскладывают перед собой куклы, тряпочки и играют в ограниченном пространстве, им достаточно маленького уголка. Игры мальчиков  чаще опираются на дальнее зрение: они бегают друг за  другом, бросают предметы в цель, используют при этом все предоставленное им пространство. 
В силу биологических и психофизиологических свойств девочки являются более конформными и внушаемыми, чем мальчики. Мальчики больше ориентированы на информацию, а девочки - на отношения между людьми. Во время ответов на занятиях мальчики смотрят в стол, в сторону или перед собой, а девочки — в лицо педагогу, ищут подтверждение правильности, ждут одобрения.
Необходимо учитывать особенности эмоциональной сфе​ры мальчиков. Мальчик  не способен долго удерживать эмоциональное напряжение, он отключает слуховое восприятие, информация до него не до​ходит. Если вы хотите добиться воспитательного эффекта, объясняйте ситуацию коротко и конкретно. 

Утомление сказывается неодинаково на работе мозга   детей разного пола. У мальчиков больше страдают процессы, связанные с речевым мышлением,    логическими операциями, а у девочек —  с образным мышление, пространственными отношениями, страдает эмоциональное самочувствие.

Таким образом, развивая своих детей, необходимо учитывать не только  какие-то врожденные особенности, но и половые различия.

Подытоживая выше сказанное,  можно дать рекомендации родителям по воспитанию мальчиков и девочек:
1. Обучая мальчиков, опирайтесь на их высокую познавательную активность, сообразительность, поиск нового нестандартного решения.

2. Обучая девочек, не только разбирайте с ними принцип выполнения, но и учите их действовать самостоятельно, творчески, а не по ранее разработанным схемам.

3. Помните, нормой для ребенка является не знать что-либо, не уметь, ошибаться. 

4. Для успешного обучения ребенка мы должны свои требования превратить в желания ребенка.

Как мы выяснили, особенности познания мира и его эмоциональное восприятие зависит от половой принадлежности ребенка, которая определяет организацию его мозга. Кроме этого, особенности поведения и познания зависят и от типа межполушарной асимметрии мозга. 

Обычно мы говорим о мозге как о едином органе, хотя на самом деле его единство складывается из деятельности двух полу​шарий - правого и левого, между которы​ми существуют четкие различия, т.е. имеет место функциональная асимметрия мозга. Это значит, что в функциональном отно​шении оба полушария неравнозначны. Бо​лее того, одно из них является  доминантным, я другое подчиненным.
Оба полушария способны к восприятию слов, образов и к их переработке, но эти процессы протекают в них по-разному.
Левое полушарие: вербальное, логическое, рассудочное. Обрабатывает информацию, поступающую в мозг, последовательно, аналитически. Ему свойственно решение задач по принципу от частного к общему.

Правое полушарие невербальное, образное, творческое,  зрительное. Обрабатывает сигналы одновременно и целостно. Позволяет видеть объекты в нескольких смысловых плоскостях. Ему свойственен подход от общего к частному.
 Большинство людей с преобладанием левого полушария - праворукие, с преобладанием правого – леворукие (их 4-7%). Когда человек пользуется одинаково хорошо и правой и левой рукой, его называют обоеруким, или амбидекстром,  в этом случае  полушария развиты одинаково. 
Проблема леворукости остается одной из самых серьез​ных проблем в педагогике и психологии. Долгое время счи​талась, что леворуких детей необходимо переучивать, подгоняя их под общий стандарт. В результате у детей развива​лись невротические реакции. На современном уровне знаний это объясняется тем, что леворукость — не просто предпоч​тение левой руки, но и совершенно другое распределение функций между полушариями. 
В процессе насильственного переучивания ребенок ста​новится вспыльчивым, капризным, раздражительным, бес​покойно спит, у него снижается аппетит. Позднее появля​ются более серьезные нарушения: частые головные боли, постоянная усталость. В итоге развиваются невротические ре​акции: нервные тики, энурез, заикание. Согласно медицин​ской статистике, каждый третий ребенок с заиканием — это переученный левша.
Леворукие дети обычно очень ранимы, эмоциональны, подвижны, тревожны. Они хуже привыкают к смене об​становки, тоньше чувствуют цвет и форму предмета, ви​дят незначительные отличия предметов, более индивиду​ализируют окружающий мир. Именно поэтому леворуких детей очень много в школах для художественно одарен​ных. Хочется отметить, что  леворукие  составляют 20%  всех талантливых людей с высоким коэффициентом умственного развития.
Но у них чаще бывают неврозы, так как в праворуком мире они испытывают так называемый «правый стресс». Леворукие сталкиваются с тем, что окружающий мир рассчи​тан на праворуких людей (двери, осветительные приборы, музыкальные инструменты и т.д.). 
Праворукость и леворукость формируются в основном к 4 годам, а до этого возраста предпочтение руки может быть неустойчивым. Если в 4 года ребенок предпочитает  действовать левой рукой и тем более если среди родственников есть леворукие, то переучивать ребенка нельзя. 
При обучении леворукие больше ориентируются на чув​ственные ощущения (зрительные, осязательные и т.д.), а не на речь. Для лучшего понимания материала им требуется опора на рисунок, предмет, наглядное пособие. Для лево​руких трудна работа в больших группах при жестко регла​ментированных условиях и строгом соподчинении. Им не​обходима собственная инициатива и интуиция, индивиду​альная работа.
У обоеруких детей, или амбидекстров, особенности психики могут быть такими же, как у леворуких, но они легко привыкают писать правой рукой и не страдают от этого. 
При обучении как левша, так и амбидекстр часто сталкиваются с такими трудностями, как зеркальное письмо, каллиграфические нарушения. Поэтому хочется привести рекомендации по предупреждению этих проблем.

Посадка при письме леворукого ребенка. За столом леворукий ребенок должен всегда сидеть слева от своего соседа так, чтобы правая рабочая рука соседа  не помешала ему при письме. Настольная лампа дол​жна располагаться справа от ребенка. Руки должны лежать на столе так, чтобы локоть левой руки немного выступал за край стола, и левая рука свободно двигалась по строке сверху вниз, а правая лежала на столе и придерживала тетрадь.
Леворукому ребенку труд​но ориентироваться в тетради, в строке. Он не может сра​зу распределить сторону, с которой нужно начинать пи​сать, путает направление. В таких случаях левую сторону листа следует маркировать цветным карандашом.
Способы письма левой рукой. Первый способ является зеркальным отражением «праворукого» положения. Им пользуются дети, не обученные более удобным и правиль​ным приемам письма. Такое положение руки при письме серьезно затрудняет процесс обучения, так как все образ​цы в тетрадях располагаются слева. Начиная списывание, ребенок не имеет возможности ориентироваться на обра​зец. 
Второй способ. Кисть левой руки с ручкой располагает​ся над строкой. Этот способ дает ребенку возможность ори​ентироваться на образец или ранее написанное и умень​шает количество ошибок при письме. 
Необходимо дать леворукому ребенку возможность удоб​ного для него письма, максимально снизить вероятность возникновения непроизвольных ошибок. 
Как вы увидели, и половая принадлежность, и тип межполушарной асимметрии мозга ребенка несет определенные особенности его развития и поэтому не может не учитываться при воспитании и обучении. 
И в конце хочется еще раз напомнить, что родители не должены забывать и о себе, ведь их здоровье  всегда на виду у ребенка. Поэтому особенно важно устраивать  собственную пси​хологическую разрядку в течение рабочего дня. Это может быть обще​ние, психогимнастика, аутотренинг, музыкотерапия и т.п. 
Желаю вам психологического комфорта!
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